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Tal 'y como lo hemos visto,una reaccién quimica es un
proceso mediante el cual una o mas sustancias denominadas
REACTIVOS, se transforman para dar lugar a diferentes
sustancias denominadas PRODUCTOS.

Ejemplos: 2 Al+30 , AlLO,
REACTIVO PRODUCTO

Una ecuacion quimica, es la forma como se representa lo que
ocurre en una reaccion quimica, y para ello se utiiza una serie
de signos que indican el estado fisico de los reactivos y el o los
productos.

Cuando se produce una reaccion quimica, se pueden observar
algunos cambios o senales, como los siguientes:
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® Formacion de precipitados (sélidos) <
® Desprendimiento de un gas
@ Cambio de coloracion

® Desprendimiento de energia.

Existen simbolos especiales que se utilizan para especificar
alguna reaccion diferente o algdn agente diferente que se
necesite 0 que se produzca en la reaccidon como los siguientes:

SIMBOLO DESCRIPCION:

Indica que la reaccion requiere calor
para iniciarse.

Mn02 Indica que la reaccién requiere un
e e catalizador. Para acelerar el proceso.
Indica que la sustancia se desprende
como un gas.
Indica que la sustancia precipita como
(0 pp un sélido insoluble en la reaccion.
_»

Indica que la reaccion en reversible.




ocurre por la combinacién de elementos para dar productos, la
ecuacion, representa a fravés de esquemas, lo que ocurre en
la reaccion y presenta de forma evidente y practica la ley de
conservacion de la masa, en donde como sabes, los elementos,
el nOmero y las cargas, permanecen constantes tanfo en los

reactivos como en los productos.

Ecuackon quimdca: Fieaha:
indice
cosflciema

REACTOS
& catalizacion
2A+ B; . 2AB
o
subdngoe FRODUCTOS
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Clasificacion de las REACCIONES QUIMICAS:

REACCIONES DE SINTESIS: En esfas reacciones, dos o mas
sustancias (elemenfos o compuestos) se unen para formar
una nueva. Las reacciones de sintesis son comunes en la
naturaleza. Las ma@s conocidas son la corrosion de los metales
(A, la fotosintesis (B) y la formacién de lluvia acida.

Ejemplo:
4Fe , + 30, |-(f) » Fe20,
6C02 g) +6 20 () > C6H1206 ac) + 602

REACCION DE DESCOMPOSICION: En esfas reacciones,
un compuesto se divide para dar lugar a dos 0 mas sustancias
sencillas. Como la descomposicion del 6xido de mercurio.

Ejemplo:
2Hq0 » 2Hg, + 0y,

llannadas fambién “de sustitucion simple”, un elemento toma el

) Reacciones de Desplazamiento: En este tipo de reacciones,

““Sugar de otro en un compuesto. Como la reaccion de hierro y el
24 acido clorhidrico.
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2Fe(s) + 6HCI(I) 2FeC|3(I) Z(g)
Reacciones de Doble Desplazamiento: Son aquellas
reacciones en las que dos compuestos intercambian Gfomos
0 grupos de d@tomos. Se las conoce también como “doble
sustitucion”. Por ejemplo: La reaccion entre el nitrato de plata y
el cloruro de calcio.

2AgNO

3

+ CaCl, » 2AgCl +CalNO)),,
Reacciones de Combustion: En estas reacciones, las
sustancias contienen carbono e hidrégeno arden consumiendo
oxigeno.  Si la combustion es violenta. Se desprende energia
en forma de cdlor y luz y se produce llama. Las combustiones
pueden ser completas (A) o incompletas (B). En la incompleta
se produce mondxido de carbono, mientras que en la completa
se produce didxido de carbono y agua.

a) 2GH, . 13 0,, ——8CO, ;+10H,0  + energia. C
b) 2CH — 8C0 |, + 10H0 +energia. &,

10 (g) 2( I




El procedimiento es un poco mas cientifico, no es al azar como
cuando consultas una bola de cristal para predecir el futuro.

’) Para poder “predecir” la forma cémo se llevard a cabo una
o w/areaccion quimica, existen varios métodos que van desde la
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deI medio, el tipo de reactivos, su solubiidad, constante de
ionizacion, y otros muchos factores.

Para escribir ecuaciones quimicas es necesario conocer las
caracteristicas de los reactivos o bien, ser capaces de predecirlas,
en base a algunos conocimientos generales.

Entonces, para poder predecir si la reaccion ocurrir@ o no,
primeramente, la ecuacion que se plantea, debe estar
balanceada. Luego, considerar que una reaccion quimica se
considera completa si hay produccion de gas, formacion de
precipitado, cambio de color, liberacién de calor, o cuando el
voltaje que mide una reaccidon de éxido-reduccion da positivo.
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Posteriormente, veremos las tablas de potencial de ionizacion, (,
indice de precipitacion de algunos elementos, efc.

Métodos para balancear una ecuacion quimica

a)  Tanteo

b)  Algebraico

c Cambio del nomero de oxidacion
el  Método del ibn-electron.

Método por tanteo

® Se escribe los reactivos y productos a ambos lados de la
ecuacion.

® Se determina si hay cambios de transferencia electrdnica en
ambos lados de la ecuacion. Si no los hay, puede continuarse
con este método.

) Selecciona uno de los reactivos y su producto.
N\
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o Se balancea fodos los elementos con excepcion del Hidrégeno y
Oxigeno, utilizando COEFICIENTES (nUmeros antes del compuesto

o elemento). NUNCA se balancea en base a los sub-indices.
Veamos un ejemplo:

1. Ca(OH),+ H,PO, »  Ca,lPO,),+H,0

Determinacion de cambios de oxidacion: Unicamente pueden
cambiar sus estados de oxidacion el Cay el P.

28 515
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Calcio Fasforo

CG +2 CCI +2
PO, PO,
NO hay cambio de oxidacién, por lo tanto, no se trata de una
reaccion REDOX. Entonces, empezamos con la parte del Ca
(OH),, de la siguiente manera:

v v
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RECUERDA: ~e

Es una reaccion quimica, por lo fanfo, tenemos REACTIVOS y
PRODUCTOS, y debemos tener la misma cantidad de dfomos de

LADO IZQUIERDOLADO DERECHO
Ca (OH, »  Ca,PO),
Ca 1 ¢ 3

Del lado Derecho, 3 atomos, del lado Izquierdo 1, entonces,
debemos multiplicar por 3 el lado Izquierdo para igualar los
atomos. Este nOmero 3 que multiplica, se vuelve un
coeficiente del lado derecho,y multiplicard entonces a TODA la
ecuacion.

\/1 X 3
Q 3 Ca (OH), »  Ca,PO,),

D
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H PO »  Ca,PO,,

3 4

Pl ¢ P2
El subindice 2 multiplica a la ecuacion dentro del paréntesis.

Del lado Derecho, 2 atomos de P, del lado Izquierdo 1. Entonces,
debemos multiplicar por 2 el lado Izquierdo para igualar los
atomos. Este nomero 2 que multiplica al P, se vuelve el coeficiente
del lado derecho y multiplicard entonces a TODA la ecuacion.

J P1x2
2 H, PO, > CaPO,, \/

Ahora, se integran los elementos balanceados y se procede a
trabajar H y O, en este orden, el 0ltimo elemento en balancear

debe ser el Oxigeno.
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Cal| 3 3\/

P | 2 2 \/
H3%2-642%3-612 2 X6% 12 \/

03x2=6+2x4=8; 14 4x2=8+6= 14\/

'3 Ca (OH),#2 H, PO, Ca,(PO,),+6H,0

Tenemos balanceados TODOS LOS ELEMENTOS, y la ecuacion
final es la siguiente:

(3 Ca (OH),+2 H, PO, » Ca,lPO,), + 6H20)

Observaciones de operacion:

® El coeficiente de 3 Ca (OH),, multiplica a todo el compuesto,
desde el Ca, hasta la expresion del (OH), en cuyo caso multiplica
/mel 3 al O, pero, este a su vez estd siendo multiplicado por un

B
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o subindice de 2. Entonces, debes operarlo asi: 3 X 2, y repetir la
operacién para el H.

® |gudimente, el coeficiente 2 del 2H, (PO,), multiplica a toda la
expresion, desde 2 x 3 H,a 2 Py 2 x 4 Oxigeno

® Entonces, el COEFICIENTE (nGmero anterior a la formula), multiplica
a toda la expresion, incluyendo el paréntesis. 3 Ca (OH),

® El subindice de un elemento o un compuesto, NO SE MODIFICA
NUNCA y multiplica al elemento o al compuesto o anién encerrado
entre paréntesis, Unicamente... Ejemplo: 3 Ca |
El subindice 2 multiplica al OH encerrado en el paréntesis, pero
NO dl resto de la formula.

® En el caso de Ca,(PO,), los sub-indices deben frabajarse de la
siguiente forma:

El 3 multiplica al Ca y el 2 multiplica a la expresion
encerrada en el paréntesis PO,




Veamos otro ejemplo:

2. Kdlo, > KCI+O,

a1 1 \/
o 3 2 \/

Debemos balancear al O, para ello multiplicamos el lado izquierdo
por 2 y el derecho por 3

2K Clo, > KCl+ 30,

Ahora debemos balancear K y Cl, para ello multiplicamos por
dos la porcion de KCl de la derecha.
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Observaciones:
® Se balancea como primera opcion, el Ky Cl
@ Finalmente se balancea el Oxigeno. Vemos que en el lado de
los productos fenemos 2 Oxigenos, y del lado de los reactivos 3.
Debemos entonces igualarlos y la manera es multiplicando cada
uno por el nimero del ofro para dar 6 Oxigenos en ambos lados
de la ecuacion.
® El balanceo del Oxigeno, nos hace regresar y balancear el resto
del productos, K'y Cl.

Un ejemplo mas:

3. Combustion de Etano en Oxigeno o aire.

CH,+0, »  2C0,+H0
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éAhora 10?

Indica el tipo de reaccidon quimica del que se trata el ejemplo.
Iniciamos el balanceo.

C 2 2
H 6 2

Debemos balancear para H multiplicando por 3 la porcion del H
en el lado derecho

y

CH,+0, »  2C0,+3H,0
0 2 2x2=4+3=7

Tenemos 7 Oxigenos del lado derecho, por lo fanto, debes colocar
7 Oxigenos en el lado izquierdo, pero NO tienes un nimero que
al multiplicar te dé ese valor. Entonces, multiplicas x 7/2 la porcion
de O dl lado izquierdo y luego TODA la ecuacién ya balanceada
f‘cqn los otros elementos, x 2.

3
#
' .



2(C,H,+7/20, —— 2C0,+3H0) =

2C,H+Qx70, — 4C0O,+6H0 \/

La ecuacion ya estd totalmente balanceada. Confemos los
atomos

2x2=4C; 2x6=12H; 7x2=14 O — 4C+4x2 =8+6 =14 O;+6x2=12H J

2G040

Formacion de agua.

En toda reaccién quimica hay datos que permanecen constantes
tales como el nUmero de moles de cada elemento que inferviene
en la reaccion desde los reactivos hasta los productos, la carga
electronica y la masa. s
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Enfonces, si observas la reaccion arriba indicada, veras que el
ndmero de dfomos de H es el mismo tanto en reactivos como
productos, no asi el nUmero de dtomos de O. Por lo tanto, la
ecuacion debe balancearse.

H,+0, —— HO;H+0, — 2HO

Este nOmero 2 que se ha agregado permite enfonces tener 2 x
1 O =2 O. Pero entonces, fenemos 2 Hx 2 H=4.

¢Coémo hacer para balancear la ecuacion?, Sabemos que el
nomero de moles en los reactivos debe conservarse en los
productos aunque se haya formado compuestos diferentes.
Entonces, la solucion es tratar de balancear los reactivos, ast:

H+0, — 2H,0, OK, ahora tenemos, 2x2H=4Hen
el lado de los reactivosy 1 x2 O =2 O.
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Nuestra ecuacion correcta es:  “H,+0, —— 2H0

Balancea por tanteo las siguientes ecuaciones.

1. Al+0, » AL O,
2. NH,+O, »  NO+H,0
3. CH, +0, »  3CO,+H,0

Balanceo de ecuaciones
REDOX por tanteo

La palabra REDOX nos indica que en la reaccién quimica hay
un intercambio de electrones, uno se oxida (entrega electrones
+) y otro se reduce (recibe electrones -). Este cambio de estado
de oxidacién entre los elementos, debe verificarse antes de
balancear la ecuacion.
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Recordards que las reacciones de 6xido — reduccion REDOX
implican INTERCAMBIO de electrones entre los elementos o
compuestos de la reaccidn quimica, con lo cual se produce un
cambio en el nOmero de oxidacion de los elementos.

Oxidacion: Un elemento da electrones y por lo tanto aumenta
su nomero de oxidacion.

Veamos cdmo es esto:

1.AP — AP+ 3 e Aumenta de cero (0) a +3
2.CU°— Cu?2+2e Aumenta de cero (0) a +2
3P — P+ 5¢ Aumenta de cero (0) a +5

Reduccion: Un elemento recibe electrones y por lo tanto
disminuye su nOmero de oxidacion.

’
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O Veamos:

1.FF+1lec —— F'  Disminuye de cero (0) a -1
2.ClP+5¢e —_____, CI® Disminuye de cero (0)a-5

3.0°+2e° ——— 0?2 Disminuye de cero (0) a -2
12,
- Ahora to.

Plantea la ecuacion para el estado de oxidacion de los siguientes
elementos:

K, Li, Ca, B, Ag.

L ?.,Ahora 0.

Plantea la ecuacion para el estado de reduccion de los siguientes
elementos:
52,173, As>, Br/, H!
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Ahora bien:
Agente oxidante, es el elemento que acepta electrones en un
proceso Redox, es decir se reduce. Ejemplo:

Na®+C[° » NaCl.

Esta es la reaccion completa, pero en realidad, ocurre en medio
acuoso, por lo fanto nos enfrentamos a iones cargados, y la
reaccion es asi:

Na*+Cl- » NaCl.

Por concepto, 5Quién gana o acepta el electrdon?,
OK, tu sabes que es el Cl-, por lo fanto, es el agente oxidante.

Agente reductor, es el elemento que entrega electrones en un
proceso Redox, es decir se oxida. Ejemplo

Na*+Cl- » NaCl;

& or concepto, ¢Quién pierde el electron?
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\(f OK. Tu sabes que es el Na+, por lo tanto, es el agente reductor.
En resumen:

@ El nomero de oxidacion de un elemento es igual a cero. Ejemplo:
Na?, K°, P°, Al°, S°,

® El nOmero de oxidacion de un i6n monoatdmico positivo o
negativo, resulta del intercambio de electrones. Ejemplo Cationes
+:Na, Mg, Al,B,Cu,

@ Aniones - :F, Cl, Br, |, S,Entrega electrones (+), recibe electrones
().

)
NUmero de oxidacion H (+ cuando se combina con No Metales),
(- cuando se combina con Metdles); O (-2); excepto con los
peroxidos (-1).

)
El agente Oxidante, se reduce, es decir gana electrones en la
reaccion, disminuye su nOmero de oxidacion.

)
El agenfe Reductor, se oxida, es decir entrega electrones en la
reaccion, incrementa su nOmero de oxidacion.
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bservo la ley de conservacion de la masa.

El balanceo de ecuaciones quimicas es un proceso fundamental
para la creacion de ecuaciones y el prondstico de qué elementos
se combinardn con cudles, en qué proporciones y cudles serdn
los productos a obtener en una reaccién quimica.

Esto estd relacionado tanto con el andlisis fisico-quimico de
muestras como por ejemplo agua, tierra y la determinacion de
minerales, dlimentos, medicamentos, como para el disefo y
formulacion de compuestos nuevos.

Especificamente en el diseno de formulaciones, es importante
prever los reactivos, las cantidades y condiciones de reaccion
para obtener productos y su rendimiento. Esto no podria llevarse
a cabo, sin ecuaciones quimicas balanceadas, en donde se

g
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Agente Oxidante: Es el elemento que acepta electrones en
un proceso Redox, es decir se reduce, o bien, agente que provoca
que un elemento o0 compuesto entregue electrones y se oxida.

Agente Reductor: Es el elemento que ENTREGA electrones
en un proceso Redox, es decir se oxida, o bien, agente que
provoca que un elemento o compuesto reciba electrones y se
reduzca.

Balance de cargas: Equilibrio de las cargas + y — en una
ecuacion tanto del lado de los reactivos como de los productos.

Balance de Masa: Balanceo del nUmero de atomos de un
elemento tanto del lado de los reactivos, como del lado de los
productos en una reacciéon quimica.

Coeficiente: NOmero que antecede a un elemento o product :'

y que lo multiplica en su totalidad. s ole




Ecuvacion quimica: Forma esquemdtica de representar una
reaccion quimica, con foda la informacion tanto de los elementos,
como del medio de la reaccion.

Reaccion quimica: Combinacion de dos o0 mdas elementos,
moléculas o dfomos para formar un compuesto con caracteristicas
fisicas y quimicas fotalmente diferentes a los de origen.

Simplificacion: Llevar la ecuacion quimica a la minima
expresion.

Subindice: NOUmero que precede a un elemento o compuesto,
que multiplica Onicamente al elemento, o bien al compuesto
encerrado en paréntesis.
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